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începînd cu cel de-al patrulea deceniu, problema şcolilor ţărăneşti 
a dobîndit prioritate în preocupările Astrei, ca o formă nouă de activi
tate, menită să concentreze eforturile făcute pînă atunci în mod dispa
rat, prin conferinţe, şezători, etc. 

Organizarea lor a corespuns unor necesităţi reale, constatate şi de 
activiştii Astrei în urma unei îndelungate experienţe propagandistice 
şi educative. Izvorîte din realitatea locală a satului transilvănean, înte
meierea lor s-a făcut în parte şi sub influenţa unor experienţe similare 
ce au avut loc în diferite ţări europene, lucru la care Astra s-a raportat 
adesea în articolele de îndrumare metodică publicate în revista Tran
silvania. 

De problema şcolilor ţărăneşti organizate în Bihor s-a ocupat pe 
scurt Ion Bradu într-un capitol din articolul său consacrat activităţii 
generale a asociaţiei!. Mai există însă la ora aceasta o cantitate aprecia
bilă de material documentar inedit, în cea mai mare parte documente 
de arhivă, nevalorificate pînă acum ştiinţific, pe temeiul cărora am în
tocmit prezenta lucrare. 

Imediat după Unire, dar mai ales după legiferarea reformei agrare 
din 1921, se simţea nevoia organizării şi în Bihor a unor forme, chiar 
elementare, de învăţămînt agricol, înregistrîndu-se în acest sens chiar 
demersuri oficiale. 1n 1923 senatorul Gavril Cosma din Beiuş milita 
pentru înfiinţarea în localitate a unei „şcoli inferioare de agricultură 
avînd ca bază materială bunuri expropriate de la Episcopia greco-cato
lică de Oradea2

• Aşa cum o vedea autorul demersului, această şcoală 
semăna destul de mult cu ceea ce a realizat mai tîrziu Astra: ,,Şcoala 
de agricultură este o necesitate pentru a răspîndi la sate soiuri de vite 

1 Ion Bradu, Inceputurile şi activitatea „Astrei" în Bihor, în Contribuţii cul
turale bihorene, edit. de Comitetul de cultură şi educaţie socialistă al judeţului 
Bihor, Oradea, 1974, p. 137-144. 

2 Şcoala de agricultură din Beiuş, în Beiuşul, 1923, nr. 39-40, p. 3. 
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nobile şi preţioase ca astfel ţărănimea care le prăseşte să aibă cîştig şi 
folos din munca sa. La şcoală să se înfiinţeze un curs de apicultură 
(stupărit), pomicultură ca sătenii să poată valora cu preţ bun poamele":1• 

Iniţiativa beiuşeană n-a găsit însă un ecou suficient de puternic pentru 
ca şcoala să se şi realizeze, astfel că Astrei i-a revenit peste un deceniu 
meritul de a inaugura primele şcoli ţărăneşti în Bihor. 

Încă înainte ca Astra centrală să difuzeze în toate despărţămintele 
indicaţia oficială pentru deschiderea de şcoli ţărăneşti, această chestiune 
a stat în atenţia despărţămîntului bihorean. În 1933, sub imboldul noii 
orientări, preşedintele Teodor Neş susţinea pe larg în faţa autorităţilor 
locale necesitatea şcolilor ţărăneşti, arătînd că Astra a înţeles în ultima 
vreme „să dea mai multă atenţiune educaţiei generale şi profesionale a 
ţăranului"4. La 29 noiembrie 1933 a avut loc la Oradea, în sediul Casei 
Naţionale, o şedinţă a comitetului despărţămîntului central şi a preşedin
ţilor despărţămintelor de plasă pentru a discuta „înfiinţarea şcoal12lor 
superioare ţărăneşti"5 • La şedinţă a participat şi preşedintele Astrei, 
profesorul Iuliu Moldovan. 

În luna următoare, Astra centrală, apreciind bunele rezultate obţi
nute de şcoala ţărănească deschisă în 1931 la Sighetu Marmaţiei hotăra 
să generalizeze experienţa şi „să înfiinţeze asemenea şcoli în cît mai 
multe centre ale despărţămintelor noastre" 6 • 

Iniţial se credea că inaugurarea şcolii ţărăneşti la Oradea se va putea 
face încă în luna februarie 19337, dar ulterior au apărut numeroase difi
cultăţi, care au făcut ca inaugurarea să fie mereu amînată, deşi în alte 
despărţăminte, cum erau Braşovul, Clujul, Făgăraşul, Tîrgu-Mureş, Ora
viţa, Satu-Mare, Turda şi Zalău8 astfel de şcoli funcţionau deja cu suc
ces la începutul anului 1934. 

Prima şcoală organizată de Astra în Bihor s-a deschis astfel nu la 
Oradea, ci la Salonta, în 1934: ,,Despărţămîntul de plasă Salonta şi-a 
deschis şcoala sa ţărănească la 5 februarie funcţionînd pînă la -l martie cu 
30 de ţărani colonişti din împrejurimi, cari au putut frecventa cursurile, 
locuind totuşi pe la casele lor. Cursurile s-au ţinut seara ... "n. Iată o 
primă şcoală şi aceasta cu aspect de curs seral, cu ţărani navetişti, aşa
dar nu sub cea mai potrivită şi eficientă formă10 . 

3 Beiuşul, 1924, nr. 4, p. 2. 
4 Arhivele Statului filiala Oradea, fond „Astra" despărţămîntul Bihor (fond 

nr. 94), inv. 35, dos. 18, f. 22. 
5 Ibidem, f. 20. 
6 Ibidem, dos. 17, f. 3. 
7 Ibidem, dos. 18, f. 25. 
8 Şcoalele ţărăneşti, în Transilvania, 1934, nr. 1, p. 64. . 
9 Al. Dima, Şcoalele noastre ţărăneşti, în Transilvania, 1934, nr. 2, p. 111-112. 
1o I. Bradu, în op. cit., p. 138, afirmă că primele şcoli ţărăneşti au apărut în 

Bihor sporadic după anul 1930 şi că în 1933 s-a deschis o şcoală ţărănească la Ora
dea, organizată de despărţămîntul Astrei şi Camera de agricultură. Cum însă nici 
o altă sursă consultată pînă acum nu confirmă aceste informaţii, iar autorul nu 
face trimiterile bibliografice necesare, nu le putem lua în considerare. Rămîne 
astfel ca început al şcolilor ţărăneşti în Bihor anul 1934. 
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În timpul acesta, la Oradea, conducerea despărţămîntului se izbea de 
greutăţi în înfiinţarea şcolii. Profesorii „cer remuneraţia muncii în plus 
pe care o săvîrşesc", judeţul ezită încă în instituirea unui fond 11. Organi
z3rea şcolii a fost precedată de numeroase apeluri şi articole de propa
gandă publicate în cotidianul Gazeta de Vest de către T. Neş şi secretarul 
despărţămîntului - profesorul Gh. Vornicu12 . La sfîrşitul anului 1934 se 
făceau din nou recrutări de elevi, şcoala urmînd a se deschide la înce
putul anului următor13 . Rămîne şi aceasta însă doar în fază de proiect, 
încă departe de-a fi transpus în viaţă la sfîrşitul anului 1935. Neputinţa 
de a realiza şcoala ţărănească l-a determinat pe profesorul Teodor Neş 
să demisioneze din funcţia de preşedinte al despărţămîntului. Demisia sa 
apare clar motivată în documentele adunării generale: ,, ... neputînd din 
cauze independent de voinţa sa să realizeze cele ce-şi propusese şi în pri
mul rînd şcoala ţărănească, din cauza lipsei de concurs a unor factori nu 
întotdeauna înţelegători a unei astfel de activităţi" 14 . 

Conducerea a preluat-o din acel moment avocatul Teodor Popa, ră
mas în fruntea despărţămîntului pînă în 1940 şi care s-a remarcat tocmai 
prin perseverenţa cu care timp de 4 ani s-a ocupat de problema şcolilor 
ţărăneşti. 

Sub îndrumarea sa, prima şcoală de la Oradea s-a deschis în mod 
festiv la 1 martie 1936 la Casa Naţională, în dublă ediţie: una pentru ţă
rani şi una pentru ţărănci15, din acest moment despărţămîntul central 
preluînd iniţiativa, pe care a continuat-o şi în anii următori. 

în total, după datele pe care le deţinem pînă la ora aceasta, au func
ţionat în Bihor în perioada interbelică 22 de cursuri de şcoală ţărănească 
sub egida Astrei: 17 pentru bărbaţi şi 5 pentru femei. Pentru bărbaţi s-au 
organizat la: Salonta (4 - între anii 1934-1937), Beiuş (unul în 1935), 
Oradea (7 - între 1936-1940, cu trei cursuri în anul 193916), Vaşcău 
(unul în 1936 şi altul în 193717), Tinca şi Cefa (cite unul în 1938) şi Ciri
şul Negru (unul în 1939). Şcoala ţărănească pentru femei a funcţionat la: 
Oradea (3 cursuri între 1936-1938), Salonta (un curs pentru femeile din 
Salonta-colonie) şi Cirişul Negru (1), ultimele două în anul 1939. 

Observăm astfel că ideea realizării şcolilor ţărăneşti pe zone agricole 
a fost parţial realizată prin această distribuţie. Raportat şi la suprafaţa 
mare a judeţului, care îngloba 422 de sate şi comune, ar fi fost necesar, 

11 Arh. St. O., fond citat, dos. 19, f. 9. 
12 Ibidem, dos. 20, f. 17. 
13 Ibidem, dos. 19, f. 100. 
14 Ibidem, dos. 20, f. 84. 
15 Ibidem, dos. 21, f. 54. Informaţii ample despre această primă. şcoală ţă

rănească de la Oradea ne oferă răspunsul despărţămîntului bihorean la chestiona
rul lansat de gruparea Gînd românesc de I.a Cluj în legătură cu activitatea şcolilor 
ţărăneşti din Transilvania, chestionar comunicat de profesorul universitar agronom 
N. Săulescu (dos. i21. f. 71). 

16 Transilvania, 1939, nr. 4, p. 227. 
17 Arh. St. O., fond citat, dos. 21, f. 119. 
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afirma conducerea despărţămîntului, ca şcolile „să funcţioneze descentra-
lizate pe centrele de plăşi şi pe regiuni: munte, şes şi deal18• . 

Propunerile de a se organiza şcoli ţărăneşti cu caracter local veneau 
uneori chiar de la comune. Astfel, la sugestia căminului cultural din co
muna Cefa, Astra bihoreană a deschis în această comună o şcoală ţără
nească cu 40 de elevi în martie 193819• La fel s-a întîmplat la Girişul 
Negru în anul următor20• 

Iniţiativa înfiinţării de către Astra a unor şcoli de agricultură pentru 
ţărani în deceniul al patrulea al sec. XX venea într-un moment foarte 
oportun, acela al dezvoltării generale a agriculturii, ca principală ramură 
economică. Legiferarea şi transpunerea în practică a reformei agrare din 
1921 a însemnat şi împroprietărirea unui mare număr de ţărani români 
şi maghiari din Bihor, beneficiari ai împărţirii întinselor moşii existente 
în Cîmpia de Vest în primul rînd. Ajunsă proprietară, de multe ori în alte 
zone - cazul ţăranilor din zona muntoasă împroprietăriţi la cîmpie -
ţărănimea a avut de întimpinat o serie de dificultăţi legate de slaba în
zestrare tehnică a gospodăriilor proprii. Statisticile vremii consemnează 
insuficienţa uneltelor agricole de bază, a plugurilor în primul rînd, rapor
tate la numărul gospodăriilor, precum şi calitatea acestora, în multe pri
vinţe necorespunzătoare. O situaţie aparte aveau ţăranii din zona mun
toasă stabiliţi la cîmpie, care, fie că nu deţineau inventar agricol, fie că 
posedau ,m instrumentar specific zonei lor de baştină, inadecvat însă rea
lităţilor pedologice din Cîmpia Crişurilor. Toţi aceştia erau puşi în situa
ţia de a-şi cultiva altfel pămîntul decît în satele de unde veneau (alt aso
lament, pregătirea terenului diferită, altă dinamică a lucrărilor de între
ţinere, etc.). 

Insistăm asupra acestei categorii a ţărănimii bihorene, căreia, ca ori
cărui grup uman strămutat în alt mediu exterior, îi era necesară o anu
mită perioadă de acomodare, de adaptare la noile condiţii. Este meritul 
despărţămîntului de plasă Salonta de a fi pus bazele relativ repede unei 
şcoli pentru „coloniştii din împrejurimi", şcoală care s-a bucurat de bune 
aprecieri. 

Din scrisoarea despărţămîntului Bihor al Astrei către autorităţile lo
cale în vederea obţinerii de fonduri pentru şcolile ţărăneşti, rezultă că se 
preconiza înfiinţarea unei şcoli separate pentru ţăranii din zona deluroasă 
şi muntoasă, prevăzută iniţial la Diosig, alături de şcolile pentru ţăranii 
din cîmpie, prevăzute şi înfiinţate la Oradea şi Salonta21 . 

In cele din urmă s-a înfiinţat în folosul ţăranilor din zona de munte 
o şcoală la Vaşcău, pentru bărbaţi, şi una la Oradea pentru femei, frec
ventate mai ales de locuitorii plasei Vaşcău. Interesul manifestat pentru 
această plasă era deplin justificat, dat fiind faptul că „populaţiunea din 

18 Ibidem, dos. 21, f. 121. 
19 Ibidem, dos. 22, f. 28. 
20 Ion Bradu, op. cit., p. 143. 
21 Arh. St. O., fond citat, dos. 18, f. 22-25. 
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plasa aceasta este cea mai săracă şi mai rămasa m cultură"22 • Zonă cu 
relief deluros şi muntos, cu soluri podzolice şi climă răcoroasă, extremi
tatea sud-estică a Bihorului n-a întrunit niciodată cele mai favorabile 
condiţii pentru practicarea agriculturii (incluzînd aici şi creşterea anima
lelor) într-o asemenea măsură încît să asigure subzistenţa locuitorilor, deşi 
a constituit în permanenţă principala lor ocupaţie. Aceasta a dus, în 
condiţiile unui spor accentuat al populaţiei, la căutarea altor mijloace 
de existenţă, găsite însă numai parţial în meşteşugurile ţărăneşti (olă
rit, fierărit, cojocărit, lemnărit, etc.), practicate pe scară largă în zonă, 
sau în exploatările forestiere din apropiere23 • O mare parte a locuito
rilor erau nevoiţi să plece „în bejenie"24 , adică să se deplaseze în zonele 
de cîmpie pentru· a participa la muncile agricole sezoniere, în primul 
rînd la secerat. 

Zona Vaşcăului, cu un nivel scăzut de trai al populaţiei, necesita 
deci în mod acut şi intervenţia unor factori educativi. Iată de ce Ion 
Breazu, activist al Astrei centrale clujene, aprecia la justa sa valoare 
şcoala ţărănească organizată la Vaşcău în 1937: ,,Să faci o şcoală ţără
nească în acest tîrguşor de munte, care nu are mai mult de 1 300 de 
locuitori, care e lipsit de orice şcoală secundară şi n-are atîţia intelec
tuali cîte degete la amîndouă mîinile - nu e lucru uşor. Puţine regiuni 
ale ţării au însă nevoie atît de urgentă de o astfel de instituţie. Vaşcău! 
e unul din centrele acestui ţinut năpăstuit al Munţilor Apuseni, pentru 
care s-a vărsat atîta cerneală şi s-au rostit atîtea discursuri, fără să se 
săvîrşească nici o îmbunătăţire mai de seamă"25 . Pentru acelaşi motiv, 
atunci cînd s-au făcut recrutările de eleve la şcoala pentru ţărănci, aten
tia s-a îndreptat tot spre plasa Vaşcău, în anul 1936 fiind cuprinse 18 
femei din 15 comune ale acestei plase26, în anul următor insistîndu-se 
pe recrutări din alte comune27 : ,,cu chipul acesta am gîndit că în cei doi 
ani de existenţă ai şcoalei ţărăneşti ar fi trecut pe la această şcoală din 
fiecare comună a plăşii Vaşcău cel puţin cîte o săteancă, avînd conştiin
ţa împăcată că plasa Vaşcău a putut să beneficieze în întregime de 
această şcoală"28 • 

Infiinţarea şcolii ţărăneşti de la Vaşcău venea să corijeze şi indica
ţiile iniţiale ale conducerii despărţămîntului judeţean în 1933, conform 
cărora aceste şcoli ar trebui să cuprindă numai ţărani înstăriţi29 . De 
fapt, trei ani mai tîrziu, în 1936, însăşi conducerea despărţămîntului a 
abdicat de la această idee, arătînd că la aceste cursuri pot fi trimişi 

22 Ibidem, dos. 18, f. 75. 
23 B. Ştefănescu, FI. Goina, Piese etnografice din zona Beiuş-Vaşcău, Oradea, 

1979, p. 6. 
24 Ion Clopoţel, Bejenia bihoreană, în Societatea de mîine, 1927, nr. 39/40, 

p. 462-465. 
25 I.B., Străbătînd despărţămintele, în Transilvania, 1937, nr. 2, p. 130. 
26 Arh. St. O., fond citat, dos. 22, f. 12. 
27 Ibidem, dos. 25, f. 1. 
2H Ibidem, dos. 24, f. 16. 
29 Ibidem, dos. 18, f. 22-25. 

https://biblioteca-digitala.ro



200 Lucia Cornea, Bai·bu Ştefănescu 6 

„plugari independenţi, proprietari cel puţin a 3 jugăre cadastrale, cu 
purtare bună şi care oferă garanţia că reîntorcîndu-se acasă vor şti să 
valorifice cunoştinţele cîştigate30• Urmărind lista participanţilor la cursul 
ţinut la Oradea între 15 februarie şi 6 martie 1937 observăm o bună 
reprezentare a tuturor plaselor judeţului de către ţărani cu proprietăţi 
între 5 şi 46 iugăre, între care sînt amintiţi şi doi „mecanici" - pro
prietari de batoze31 . Este perioada în care batozele cu „cazan" (locomo
bilă) se răspîndesc din ce în ce mai mult, înlocuind vechile tehnici de 
treierat - călcatul cu animalele şi îmblătitul32 • 

în ce priveşte durata cursurilor de şcoală ţărănească, iniţial des
părţămîntul central preconizase ca acestea să ţină 6 săptămîni33 • 1n mo
mentul în care au fost puse în practică însă nici unul n-a atins această 
durată, majoritatea însumînd în jur de 2 săptămîni, unele 3 săptămîni, 
cum a fost şcoala pentru femei de la Oradea din 193634, sau chiar 34 de 
zile, ca şcoala pentru ţărani de la Băile Felix (1939)~5• 

Ca dată a ţinerii lor, observăm orientarea firească spre acea parte 
a anului în care ţăranii erau mai puţin ocupaţi la cîmp şi în gospodă
rie. Astfel, majoritatea cursurilor s-au ţinut în perioada decembrie -
martie, cîteva însă şi în mai. 

Numărul ţăranilor care participau odată la un astfel de curs nu era 
prea mare: în general între 20-30, cei mai mulţi înregistrîndu-se în 
martie 1938 la Cefa - 40. 

Ca vîrstă, majoritatea acestor ţărani aveau între 23-35 de ani, 
extremele înregistrînd 16 şi, respectiv, 42 de ani. Unele încercări de a 
se stabili un barem de vîrstă minimă pentru participanţi n-au putut fi 
respectate36. 

De Ia bun început Astra centrală a ţinut să sublinieze că „va putea 
veni numai în cazuri excepţionale în ajutorul material al şcoalelor, 
cheltuielile urmînd a fi acoperite din fondurile proprii ale despărţămin
telor şi din subvenţii primite în acest scop de la Prefecturile de judeţ, 
de la Primării şi îndeosebi de la Camerile de Agricultură"37 . Astfel, 
subvenţiile necesare întreţinerii şcolilor ţărăneşti au provenit în Bihor 
în cea mai mare parte de la Prefectura judeţului, de la Camera de agri
cultură judeţeană, cu ajutoare ceva mai mici contribuind Primăria ora
şului Oradea, Camera de comerţ şi industrie şi Banca Naţională. Divizia 

30 Ibidem, dos. 21, f. 12. 
31 Ibidem, dos. 21, f. 12. 
:i-2 B. Ştefănescu, Fenomenul de periferizare a tehnicii agricole în Bihor, în 

Analele Banatului, I, Timişoara, 1982, p. 277-278. 
33 Arh. St. O., fond citat, dos. 18, f. 22. 
34 Ibidem, dos. 21, f. 75. 
35 Ion Bradu, op. cit., p. 143. 
36 Pentru şcoala de la Oradea din 1937 se încercase stabilirea vîrstei minime 

de participare la 23 de ani (Arh. St. O., fond citat, dos. 24, f. 5). 
37 Arh. St. O., fond citat, dos. 17, f. 3. 
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17 Infanterie, cu garnizoana la Oradea, a oferit de fiecare dată echipa
mentul necesar cazării ţăranilor38 . O singură dată Astra centrală a par
ticipat cu o subvenţie de 15 OOO lei, la solicitarea preşedintelui Teodor 
Popa, aflat în imposibilitate de a organiza şcoala pentru ţărănci în 1938 
din lipsă de fonduri39• În 1937, la Vaşcău, din lipsă de fonduri, s-a ajuns 
chiar la o soluţie extremă, ţăranii - elevi din satele apropiate fiind găz
duiţi chiar în casa preşedintelui despărţămîntului, medicul Emil Pop40. 

Pe lingă fonduri s-a mai pus şi problema spaţiului, asociaţia Astra 
nedispunînd de săli proprii, cursurile s-au ţinut în diferite locuri: la 
Oradea în sala Asociaţiei Muncitorilor Români41 şi în sediul Reuniunii 
Femeilor Române, la Beiuş în localul Liceului „Samuil Vulcan"42, etc. 

Colaboratorii principali ai despărţămîntului la organizarea acestor 
şcoli ţărăneşti au fost Camera de agricultură şi Reuniunea Femeilor 
Române din Oradea (aceasta din urmă la şcoala pentru ţărănci). Au mai 
colaborat serviciul medical veterinar al judeţului şi Consilieratul agri
col, cursurile fiind predate de: ingineri agronomi, medici veterinari, con
silieri agricoli, medici, contabili, avocaţi, profesori etc. 

In ceea ce priveşte conţinutul cursurilor, trebuie remarcată din ca
pul locului viziunea largă care a stat la baza întocmirii programelor. În 
mod firesc au predominat cursurile din domeniile agricole de bază: 
cultura plantelor de cîmp, viticultură, pomicultură, legumicultură, zoo
tehnie şi medicină veterinară, apicultură - în cazul şcolilor pentru ţă
rani - cele din domeniul legumiculturii, aviculturii, a meşteşugurilor 
şi ocupaţiilor casnice (ţesătorie, croitorie, bucătărie) - la cursurile pen
tru femei. Iniţiatorii au afectat însă un număr însemnat de ore şi unor 
domenii care vizau ridicarea nivelului de cultură generală a ţărănimii: 
drept şi contabilitate agricolă, medicină umană, istorie, geografiE:. etc., 
precum şi reînvierii unor tradiţii locale legate de medicina populară43, 
de muzica şi dansurile străvechiH. 

În mod justificat, cel mai mare număr de ore a fost consacrat culti
vării plantelor de cîmp şi ramurilor specializate ale agriculturii: viti
cultura, pomicultura, legumicultura, pentru că epoca impunea depăşirea 
cunoştinţelor tradiţionale în aceste domenii. Trebuiau adoptate noi 
asolamente, noi soiuri de plante, plante noi de cultură chiar, mijloace 
tehnice mai adecvate, în scopul creşterii şi diversificării producţiei agri
cole. Nu întîmplător la sfîrşitul fiecărui curs erau împărţite tuturor ele-

•
8 Ibidem, dos. 21, f. 77. 

39 Ibidem, dos. 26, f. 17. 
40 I.B., Străbătînd despărţămintele, în Transilvania, 1937, nr. 2, p. 130. 
41 Arh. St. O., fond citat, dos. 24, f. 23. 
42 Ion Bradu, op. cit., p. 139. 
43 Programa şcolii din Beiuş din 1935 a cuprins şi probleme de cunoaşterea 

şi valorificarea plantelor medicinale (Ion Bradu, op. cit., p. 139). 
44 Arh. St. O., fond citat, dos. 22, f. 38; dos. 21, f. 119-121. 
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vilor premn m: seminţe de trifoi, altoiuri şi truse de altoit45, pomi, plu
guri46 şi chiar cărţi47 . 

De asemenea, era necesară o mai bună distribuţie teritorială a di
feritelor culturi în scopul obţinerii unor eficienţe cit mai ridicate. Pen
tru o mai temeinică însuşire a cunoştinţelor, la şcolile ţărăneşti s-au fă
cut şi aplicaţii practice, mai ales pe terenurile Camerei agricole din 
Oradea48. La cursul de la Tinca, de pildă, din 1938, ,,s-au arătat cursiş
tilor prin proiecţii diferite gospodării, grădini, ş.a., vizitîndu-se de ase
meni ferme importante ca cele din OradeaM9• 

Un număr substanţial de ore a fost afectat zootehniei şi medicinii 
veterinare. Aceleaşi necesităţi de modernizare stăteau şi în faţa creş
terii animalelor în această perioadă, în strînsă interdependenţă cu agri
cultura. Problema îmbunătăţirii raselor, a îngrijirii animalelor şi sta
bilirii unei alimentaţii raţionale au făcut obiectul mai multor cursuri50. 

Apicultura, ocupaţie străveche pe meleagurile Bihorului, a consti
tuit un obiect de studiu pentru mai toate grupele. Dezvoltarea ei în 
această perioadă era strîns legată de trecerea de la vechile coşniţe din 
trunchiuri de copaci, împletite din curpen sau papură, la stupii sistema
tici care presupuneau recoltarea mierii de mai multe ori pe an, fără omo
rîrea albinelor. 

In cadrul cursurilor pentru femei o importanţă mare a fost acor
dată diversificării meşteşugurilor şi îndeletnicirilor casnice, în primul 
rînd prin adoptarea în ,gospodăriile ţărăneşti a ţesutului covoarelor, a con
fecţionării hainelor pentru copii51 • De asemenea, s-a acordat o atenţie 
deosebită revitalizării medicinei populare, domeniu în care au excelat 
o serie de sate din jurul Beiuşului şi al Vaşcăului. 

Este vizibilă strădania organizatorilor de a contribui prin aceste 
cursuri la mărirea şi diversificarea producţiei agricole şi mai ales la ob
ţinerea unor venituri suplimentare, care să contribuie la rîndul lor la 
ridicarea materială şi spirituală a ţărănimii. 

,In concluzie, deşi a demarat cu oarecare întîrziere, şcoala ţărănească 
a Astrei s-a constituit şi în Bihor într-o activitate susţinută, privită cu 
seriozitate, dovadă fiind cele 22 de cursuri ce s-au desfăşurat în perioada 
1934-1940. In această activitate au fost angrenaţi activişti de bază ai 
asociaţiei ca: avocatul Teodor Popa, scriitorul Aurel P. Bănuţ, medicul 
Emil Pop, profesorul Cornel Safta şi Veturia Candrea. 

O idee nouă, a cărei materializare aparţine în premieră judeţului 
Bihor a fost şcoala ţărănească pentru femei52 (5 cursuri), de care au be-

45 Ibidem, f. 77. 
46 Transilvania, 1939, nr. l, p. 59, 
47 Arh. St. O., fond citat, dos. 22, f. 27. 
4B Ibidem, dos. 21, f. 119-121. 
49 Transilvania, 1938, nr. 1, p. 58. 
50 Arh. St. O., fond citat, dos. 21, f. 38. 
51 Ibidem, f. 119-121. 
52 I. Bradu în op. cit., p. 141 afir~ă în inod greşit că şcoala pentru femei s-a 

deschis în 1936 la Vaşcău. 
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neficiat mai ales plasele Vaşcău şi Aleşd. Unele cursuri au fost de foarte 
bun nivel, apreciate şi pe plan central. De pildă, despre şcoala de la 
Tinca se afirma că aceasta ,, ... se impune deasupra nivelului obişnuit 
al şcoalelor noastre ţărăneşti"53 . Unele şcoli au avut continuitate, cum 
au fost acelea organizate la Salonta54 şi la Oradea. 

Desigur, cursurile ar fi fost şi mai eficiente dacă ar fi avut durată 
ceva mai mare. Recrutările de eleve-ţărănci pentru aceste cursuri s-au 
făcut cu mai multă greutate55, trebuind să fie învinse nişte prejudecăţi, 
legate de desprinderea din mediul rural obişnuit, familiar şi transplan
tarea pe timp de 2-3 săptămîni a acestor tinere în mediul urban, faţă 
de care ţăranul manifesta în general neîncredere, pentru a desfăşura 
acolo o activitate de un fel nou, aparte. 

In total, în perioada 1934-1940 aceste cursuri au adunat la un loc 
ţărani din peste 80 de localităţi bihorene şi ţărănci din circa 40 de lo
calităţi, cărora li s-au oferit, după cum s-a văzut, în primul rînd cunoş
tinţe de agricultură, dar şi cunoştinţe care vizau ridicarea nivelului lor 
general de cultură, atitudinea lor moral-civică în societate, creşterea 
gradului lor de participare la viaţa socială a epocii. 

Punerea în aplicare a dictatului de la Viena a dus practic, în toamna 
anului 1940, la desfiinţarea Astrei în teritoriile ocupate, întrerupînd 
astfel brusc şi activitatea şcolilor ţărăneşti în cea mai mare parte a ju
deţului Bihor. Reluate sporadic după război, în 1944, ele n-au mai atins 
nivelul celor dinainte de 1940, ne mai asemănîndu-se, ca fornnă şi conţinut. 
decît foarte puţin cu acestea. 

LES ECOLES RUSTIQUES ORGANISEES PAR „ASTRA" 
EN BIHOR A L'EPOQUE D'ENTRE DEUX GUERRES 

(Resume) 

Les auteurs ont redige le present ouvrage ayant a la base un appreciable ma
terie! documentaire inedit, pour la plupart des documents d'archives. 

A partir de la quatrieme decennie, la question des ecoles rustiques acquit la 
priorite parmi Ies preoccupations d'Astra. La premiere ecole rustique organisee
par Astra en Bihor ouvrit a Salonta en 1934. Au total, selon les donnes que Ies 
auteurs possedent jusqu'a ce moment, ont fonctionne en Bihor, a l'epoque d'entre 
deux guerres, 22 cours d'ecole rustique sous l'egide d'Astra: 17 destines aux hom
mes et 5 aux femmes. 

53 Transilvania, 1939, nr. 1, p. 59. 
54 „Unii dintre ţărani au ascultat cursurile în doi sau în trei ani consecutivi. 

Ei şi-au putut cîştiga astfel cunoştinţe temeinice, încrederea lor faţă de instituţie 
a fost crescută şi transmisă şi altora ... " (Transilvania, 1937, nr. 2, p. 131-132). 

55 Arh. St. O., fond citat, dos. 21, f. 120. 
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On enseigna dans ces ecoles des notions de la culture des plantes de champs, 
de la viticulture, de l'arboriculture, de la culture maraichere, de la zootechnie, 
de la medecine veterinaire et de l'apiculture - dans le cas des ecoles pour pay
sans; des notions du domaine de la culture maraîchere, de l'aviculture, des me
tiers et des occupations domestiques (le tissage, la couture, la cuisine) - aux cours 
pour paysannes. 

Les or:;anisateurs destinerent toute fois un important nombre d'heures aux 
certains domaines qui visaient l'hausse du niveau de la culture generale de la 
paysanner:e: du droit, de la comptabilite agricole, de la medecine humaine, de 
l'histoi:~, de la geographie, etc., aussi que la resurrection des -certaines traditions 
locales concernant la medecine populaire, -la musique et les danses anciennes. 

Malgre son demarrage un peu retarde, l'ecole rustique d'Astra se constitua 
en Bihor en tant qu'une activite soutenue, serieusement consideree. Une novelle 
idee, dont la materialisation appartient en premiere au departement de Bihor fut 
l'ecole rustique pour femmes. 

La mise en application du diktat de Vienne mena pratiquement en l'automne 
de l'annee 1940 a la suppression d'Astra dans Ies territoires occupes, en suspendant 
brusquement aussi l'activite des ecoles rustiques dans la plupart du departement 
de Bihor. 
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